

下一站建德（一）

洼地变高地 看“浙西交通枢纽”长成记

从杭州到建德，距离多少时间？二十多年前，这个答案还是4小时，如今已缩短为1.5小时。今年底，杭黄高铁开通后，这个数字还将缩减至38分钟。

距离在缩短，城市在迈进。作为“新四大发明之一”的高铁，四年内将在浙西建德架起三条线路。38分钟高铁时代将率先到来，也让这座城市吹响了“浙西综合交通枢纽”的奋进号角。

复兴三条黄金水道、兴建三条高速干路、扩建千岛湖通用机场……这些年，建德以惊人的毅力奋起直追，只为补上交通短板。当所有的努力汇集在一起，建德以“后来者居上”的态势，成长为一座交通枢纽城市。

富春江水道开闸 “黄金水道”再现繁华景象

7月19日9点30分，富春江上一艘500吨级的钢质货轮，向着100公里外的衢州驶去。船上承运的是浙江大洋生物科技集团股份有限公司的货物。

此情此景，让建德市港航管理处负责人凌志民颇为感慨：“去年初，富春江船闸正式投入使用，浙西、安徽、江西的航运要道被打通。新安江、富春江、兰江交汇处的建德港区，比以往都要繁忙得多，水运的‘黄金时代’似乎又回来了。”

在历史上，建德曾因“黄金水道”而兴。梅城作为古严州州府所在地，过往的商船在古城码头外停泊消费交易，使得沿街商铺林立，异常繁华。随着公路、铁路等现代化交通形式的迅速发展，水运优势不复存在。富春江水电站建成后，曾经给严州带来繁荣兴旺的黄金水道，也彻底走向了边缘化。



十里埠综合作业码头

而富春江船闸的运行，让曾经的黄金水道走上了复兴之路，建德港区也成为了浙西黄金水道的重要一环。凌志民介绍，经过扩建改造工程，富春江船闸最多可同时容纳10到12艘500至1000吨级的船舶同时过闸，年吞吐量从不足75万吨达到2500万吨，比老闸增长30多倍。

如今，钱塘江中上游建德至衢州航道的运力，相当于一条复线铁路或者两条4车道高速公路，能够满足低碳、环保等高标准要求，每年可直接节约运费9亿元以上。在建德境内，年产百万吨的碳酸钙等传统制造业，将由水路直发运输货物，还有不少轻工产品企业也在积极寻求水运方式运输。

奔涌不息的大江大河，肩负起了时代托付的新使命；一座因水而兴的城市，也自此开启了乘风破浪的新征程。

加快交通路网建设 建德迎来“半小时交通圈”

水运的故事还在续写，陆运早已翻开新的篇章。

320国道的改建，给建德打开了“新世界的的大门”。20世纪90年代末，全省开启了新一轮的交通路网升级。在浙西建德，原本崎岖蜿蜒的盘山公路，开始出现了“逢山开路、遇河搭桥”的快速路网。而重新修整后的320国道，自西向东贯穿建德，像位矫健的巨人，迈大步向前、化高山为通途。

从此，建德不再山高水长，新安江到杭州的车程，从4小时缩短为2小时。这也意味着，建德人告别了“到杭州必留宿”的日子，可以实现

当天来回了。这也是建德人多年以来，第一次深切感受到的交通利好。

随着杭新景高速的到来，更大的利好接踵而至，新安江到杭州的车程从2小时变为1小时。沿着交通干线，建德一批乡镇率先抢占发展先机，在五金、家纺、现代农业等领域全面开花。



建德县道杨梅公路

在乾潭镇，320国道、20省道穿镇而过，又有富春江水道加持，左右逢源的交通体系、高效通畅的物流配送和商务交通网，使得乾潭镇在2010年至2015年内，工业总产值从43.2亿元上升为83.4亿元，迅速跻身“全国千强镇”。

在航头镇，杭新景高速、320国道、23省道等交通四通八达，现代农业发展势头迅猛。据统计，2012年到2017年，航头镇的桃子、莼菜、莲子等果蔬产品销量增加了120%，给当地创造了1.3亿元的营收，是过去五年的1.4倍。

交通运输成为经济发展的“先行官”，建德也毫不掩饰对路网建设的热衷。

“十一五”期间，建德市加快搭建高速公路主干架、完善国省道干线，实现了道路交通由“相对落后”到“基本适应”的历史性跨越；“十二五”期间，建德更是投入66亿元，打通了30分钟市域交通圈，交通网络从“基本适应”迈向“适度超前”。

三条高铁呼啸而至 “浙西交通枢纽”呼之欲出



杭黄高铁建德段

交通路网快速织就，幸运女神也再度垂青建德。

2012年，国家发改委正式批复了杭黄高铁建设，建德东站位列十大站点之一；2017年，金建铁路全线开工建设，建德站入选四大站点之一；2018年，衢建高铁进入开工阶段，线路首发站就选在了建德。

未来四年，三大高铁线路将在此交汇。今年底，杭黄高铁将率先开通，建德到杭州38分钟，到黄山1小时，到上海也只要68分钟。

“这个消息令人振奋！”杨村桥镇党委书记方新卫明显预感到，新一轮的发展黄金期即将来临。随着杭黄高铁场站、临金互通、十里埠

综合作业码头等重大交通基础设施项目落户杨村桥镇，使得这里成为上连杭嘉湖、下通金丽衢的关键节点，“高铁建成通车后，将带来巨大的人流和经济流，为当地的经济发展注入强大的动力和活力。”

抢抓高铁机遇，成为不少乡镇的发展主旋律。在乾潭镇，一大批客商纷至沓来。“这里是物流的黄金地段，既有临金高速，还有杭新景高速安仁出口，能够辐射到全国重要的交通主动脉。”乾潭镇党委书记王百金说，这段时间就有十多家物流中心前来洽谈，中策橡胶物流中心也已经完成落户。

建德，这座偏安一隅的浙西小城，曾经因为交通问题而相形见绌。而如今，经过几代人的不懈努力，建德不但补上了这块短板，还把交通短板补成了长板。由此，建德也一举成为了浙西综合交通枢纽的代表性城市。

打造交通枢纽，建德正在这么做

对于建德而言，“高铁枢纽”只是“综合枢纽”里的一张王牌。

以新安江、富春江、兰江交汇处为代表的“水运枢纽”和以杭新景高速三条支线交汇处为代表的“陆运枢纽”，再加上千岛湖通用机场的4500平方公里报告空域，建德已经铺就了一张覆盖水陆空的立体交通网络。

为了让综合枢纽释放更大能量，建德境内杭黄高铁即将开通运营，衢建、金建高铁准备开工建设，高速铁路路网逐步完善。

临金高速在全速推进，将与杭新景高速、龙游支线以及千岛湖支线形成一纵一横两连的高速公路网；区域内部320国道过境、351国道、330国道以及规划S311省道等国省道都在着手改建提升当中，干线公路框架格局将全面拉开。



梅城姚坞旅游码头

目前，临金高速在全速推进，将与杭新景高速、龙游支线以及千岛湖支线形成一纵一横两连的高速公路网，与建设中的建德高铁站形成无缝衔接。

区域内部320国道过境、351国道、330国道以及规划S311省道等国省道都在着手改建提升当中，干线公路框架格局将全面拉开，新的贯穿建德东西的“大动脉”即将打通。

此外，当地交通航港部门还改造了6个游轮（艇）码头。未来，钱塘江、富春江、新安江等将串成一个水上旅游网，届时，游客可乘坐悠闲的水上巴士，沿途领略千岛湖、新安江、黄山的绝美风光。

（来源：浙江新闻客户端）